

**Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №4»**

**Учитель и время.
Педагогический труд
Завьяловой Татьяны Александровны –
счастливый труд души**

**Авторы: Беликова Валерия, 7Д класс
Замятина Татьяна, 7 Д класс
Руководитель: Винтовкина Светлана Александровна**

**город Шадринск
2010**

Оглавление

1. Введение	2
2. Детство	3
3. Юность. Начало работы.	4
4. Школа: год за годом.	5 - 6
5. Педагогические вершины. В учениках как в зеркале.	7
6. Заключение.	8
7. Библиографический список	9

Введение

Впервые за многие годы и десятилетия 2010 год объявлен Годом Учителя. Кто такой – учитель? Чем он занят? Что его волнует? Какие вопросы интересуют?

Учитель – явление самоценное, необходимое в жизни каждого из нас. Личность учителя, его культура, его вечная неуспокоенность, строгая требовательность к себе и ученикам определяет движение школы вперед, определяют время. Учитель всегда остается учителем. На его честном слове держится школа. Сегодня честное слово об учителе.

В нашей школе за всю ее историю работало 24 учителя, которые получили высокое звание «Заслуженный учитель». В Год Учителя, к 155 - летию школы краеведы поставили своей целью собрать материал обо всех этих учителях. Часть материала уже находится в архивах школьного музея, другую – предстоит найти. Предложенная работа помогает раскрыть и сохранить то, что узнали о замечательном учителе русского языка и литературы Завьяловой Татьяне Александровне.

Во время работы в школьном музее и архиве, во время встреч с Татьяной Александровной, долгих бесед, раздумий об учителе и школе сегодня и появилась идея рассказать об этом приветливом, внимательном и жизнерадостном педагоге.

Детство

Родилась 3 октября 1953 года в г. Шадринске Курганской области. Мама Галина Михайловна работала на фабрике «Индпошив» закройщиком-универсалом, отец Воронин Александр Николаевич – на станции Шадринск, участник Великой Отечественной войны, награжденный орденом Славы.

В 1960 году Таня пошла в школу. Можно сказать, что сама приняла решение пойти в 1 класс, так как на первое сентября ей ещё не было 7 лет, а с шести лет не записывали, поэтому Татьяна без записи, сложив в старый портфель брата необходимые, на её взгляд, вещи, став раньше всех, ушла в школу. Никакие уговоры не заставили её отступить. Маленькая Татьяна плакала и твердила, что будет ходить в школу. Так она стала первоклассницей, училась с большим желанием и 4 класса окончила с похвальной грамотой.

В школе №2 она училась с 1960 по 1968 год. Активно занималась общественной работой: была председателем совета дружины, затем комсоргом, членом комитета комсомола школы, членом редколлегии, увлекалась рисованием, чтением. В 5 классе уже прочитала «Евгения Онегина», «Капитанскую дочку», «Дубровского» А.С.Пушкина; занималась в танцевальном кружке при Доме пионеров, пыталась писать стихи. После поездки в Ленинград посвятила свое стихотворение памятнику Пушкину скульптора Аникушина на площади Искусств(см № 1). Татьяне было тогда 12 лет.

С 1968 по 1970 год училась в школе №4. Была членом комитета комсомола школы, участвовала в выпуске общешкольного комсомольского журнала «Ровесник», занималась в литературном кружке. За активную работу награждена в 1968 и в 1970 году грамотами ГК ВЛКСМ (см №№ 2,3)

Юность. Начало работы.

В 1970 году поступила в Шадринский педагогический институт на факультет русского языка и литературы, и окончила его в 1974 году, получив специальность учителя русского и литературы. В институте была членом редколлегии газеты факультета «Филолог», вела рубрику «Обзор молодежных журналов», работала в группе студентов по сбору материалов к словарю Есенина.

С 1974 по 1975 год работала учителем, организатором внеклассной работы в Белоярской средней школе Далматовского района. Много задач стояло перед начинающей учительницей. Татьяна трудилась с таким желанием, что о ней написали заметку в газете Далматовского района «Путь к коммунизму» с очень правильным заголовком «Сделан выбор» (см № 4).

Да, она ни на минуту не усомнилась в выборе профессии учителя. После уроков Татьяна Александровна с ребятами готовили праздники, литературные вечера, посвящённые А.С.Пушкину, А.Блоку, С.Есенину. На есенинский вечер она пригласила Вячеслава Павлиныча Тимофеева, преподавателя пединститута, проректора. И он приехал в деревенскую школу! Как он читал стихи Есенина, как его слушали! Этого забыть нельзя. Тем более что перед ними был учёный, изучающий творчество поэта, создающий в то время «Словарь Есенина», человек, который дружил с сестрами С.Есенина и бывал у них в гостях. Все учителя и ученики были счастливы, слушая В.П.Тимофеева. А в конце выступления он прочитал стихотворение Есенина «Хороша была Танюша, лучше не было в селе...». Читал и поглядывал в сторону Татьяны Александровны.

Только год она проработала в Белоярской средней школе, но это был замечательный педагогический год. Она помнит, как увлечённо занимались младшие школьники в кружке «Школьный кукольный театр». Кукол она нашла в какой-то коробке, и ей стало обидно, что они такие новые, красивые лежат, и никто их не видит. Татьяна достала кукол и стала ставить сказки вместе с ребятами. Сама впервые руководила таким театром. Результаты удивили их самих: они поставили 2 сказки («Колобок» и «Теремок»), сами изготовили декорации и даже ширму. Она поняла, что ненавязчивая, умная, доброжелательная обстановка способствует творческому развитию детей.

Школа: год за годом.

В 1975 году Татьяна Александровна вышла замуж за Завьялова Михаила Сергеевича, военнослужащего, одноклассника, и переехала в город Шадринск, где с 1975 по 1988 год работала учителем русского языка и литературы в средней школе №8. Была председателем педобщества, руководителем методобъединения словесников, секретарем парторганизации.

Работала над созданием первого в школе методического кабинета, и он занял первое место в городе.

В 1980 году методический кабинет горно выпустил сборник буклетов «Мастера педагогического труда». Среди 12 известных педагогов оказалась и Татьяна Александровна (см №5). Проработав только 5 лет, она не ожидала, что так оценят ее труд. Это возлагало на нее большую ответственность.

В школе №8 у нее были учителя-наставники: Валентина Сергеевна Романова и Тамара Константиновна Русанова, у которых уже был опыт работы и которым они охотно делились со всеми.

В 1987 году Татьяна Александровна была делегатом 5 съезда учителей Курганской области. Неоднократно участвовала в областных семинарах словесников, делилась опытом работы на курсах повышения квалификации в Кургане и в г. Шадринске. Познакомилась с замечательными учителями, побывала на их уроках. В Белозерской средней школе побывала на уроке погружения по современной литературе. Во время урока она сразу же написала стихотворение (см №6).

Много добрых воспоминаний у Татьяны Александровны. Вот еще одно: как - то она решилась танцевать узбекский танец на смотре – конкурсе городских школ. Конкурс был посвящен 60-летию образования СССР. Каждая школа представляла одну из республик. Школа №8 представляла Узбекистан и заняла 1 место.

Увлечлась устным народным творчеством сама и приобщила ребят к сбору фольклора, для чего всем кружком занимательной грамматики ходили по домам и записывали частушки, прибаутки, присказки жителей Нового поселка.

С 1988 по 2008 год работала в средней школе №4 учителем русского языка и литературы.

С 1990 года по 1994 год она - заместитель директора по учебно-воспитательной работе, была секретарем парторганизации, неоднократно выполняла работу

руководителя МО словесников школы, выступала с докладами на городских МО, была членом экспертного совета, участвовала в эксперименте по внедрению учебно - методического комплекса «Вокруг тебя мир ». Опыт получил высокую оценку, Татьяна Александровна – Благодарственное письмо ректората и кабинета русского языка и литературы института повышения квалификации и переподготовки работников образования Курганской области (см №7). Опыт работы напечатан в областном научно - практическом журнале «Педагогическое Зауралье», городским отделом образования ее опыт был обобщен в сборнике «Из опыта работы».

Всегда увлекалась философией и психологией и поэтому не случайно выбирала темы по самообразованию:

- «Рефлексивно - перцептивный анализ художественного произведения как один из путей познания литературы и самого себя»,
- «Миропонимание учителя и ученика – ключ к постижению литературы и самого себя»,
- «Анализ художественного произведения (пути, методы, приемы), его философские, социокультурные и психологические перспективы».

Работая над данными темами, она самостоятельно разработала тесты для 5 класса «Как ты готов к познанию литературы», схемы, таблицы, которые лучше помогают понять сюжеты произведений, авторские замыслы, планы анализа эпизода художественного произведения, лирического произведения (5-7 класс, 8-9, 10-11), планы различных типов уроков: урока – исследования, урока – открытия, урока - осмысления, альтернативного урока (см.в брошюре стр.20.), урок действительно – логического анализа текста (термин и идея урока Татьяны Андреевны).

В 2006 году институт повышения квалификации работников образования Курганской области выпустил сборник «Педагогическая слава Зауралья», в котором представлен опыт десяти словесников, и страницы с 18 по 31 посвящены её педагогическому опыту (см №8)

Педагогические вершины. В учениках как в зеркале.

В 1985 году приказом Министерства просвещения РСФСР Завьяловой Т.А. было присвоено звание «Старший учитель». В то время ей было всего 32 года.(см №9)

Татьяна Александровна участвовала в конкурсах методических разработок, посвященных 200-летию со дня рождения А.С.Пушкина и 140-летию со дня рождения А.П.Чехова и заняла 1 место (см №№10,11)

В 1993 году награждена значком «Отличник народного просвещения». (см №12)

В 1997 году прошла квалификационную аттестацию, получила высшую категорию, в 2001 году подтвердила ее.

В 1999 году присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школ Российской Федерации» (см №13).

В 2003 году впервые готовила выпускников к сдаче экзаменов по новой форме – ЕГЭ. Эксперимент удался, а учитель был отмечен отделом образования за хорошую подготовку выпускников к единому государственному экзамену.

С 1999 по 2005 год Завьялова Т.А. подготовила 13 победителей и призеров городских и областных конкурсов сочинений, олимпиад, городской научно – практической конференции «Шаг в будущее». Среди них Чернышова Юлия, Коломейцева Таня, Порывкина Катя, Брякова Маша, Добротворская Лена, Бабайлова Ксения, Остряков Леонид.

За 34 года своей педагогической деятельности Татьяна Александровна подготовила 10 золотых медалистов и 8 серебряных, как классный руководитель сделала 4 выпуска, как учитель – предметник - 7 выпусков. Ученики Татьяны Александровны успешно подтверждают свои знания и полученные оценки на выпускных экзаменах в школе и вступительных в вузах.

Заключение

Работа закончена, но закончена ли работа? С одной стороны - накоплен богатый материал об Учителе, Старшем учителе, награжденным значком «Отличник народного просвещения», получившим почетное звание «Заслуженный учитель школ Российской Федерации», а, значит, есть возможность рассказать всем учащимся о нем. С другой стороны – разве можно на нескольких страницах описать жизнь человека, который даже находясь на пенсии, страстно влюблен в школу, ребят, свою профессию? Конечно же, нет!

Кроме того, ждут своей очереди другие учителя, которые своим нелегким трудом заслужили, чтобы о них знали все.

Своей работой мы стали на один шаг ближе к тому, чтобы об учителях, отмеченных самыми высокими наградами государства, самых замечательных учителях родной школы, тех, кто учит нас и воспитывает узнали как можно больше школьников. Впереди новые интересные встречи, открытия, работа в архивах. С документами, впереди новые открытия!

Библиографический список

1. Архивные материалы школьного музея:
 - Фонд 1 опись 1 дело №11 «Учителя школы – выпускники школы»
 - Фонд 1 опись 1 дело №57 «Биографии, характеристики, анкеты учителей»
 - Фонд 1 опись 1 дела №4 - №10 «Фотографии учителей и выпусков»
2. Документы из личного архива Завьяловой Т.А.
3. Информант: Завьялова Татьяна Александровна.